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„Podoabele Prahovei. Mărturii ale artei populare din Starchiojd: ștergare, 
fețe de pernă, fețe de masă și batiste”, coord. Anișoara Ștefănucă
Ed. Mythos, Ploiești, 2020

Volumul, coordonat științific de managerul Anișoara Ștefănucă și publicat în anul 2020 cu sprijinul Consiliului Județean Prahova, ilustrează piese de artă 
tradițională ce au fost repertoriate, fișate, fotografiate cu pasiune și rigurozitate științifică de către echipa de cercetare a Centrului Județean de Cultură 

Prahova: Anișoara Ștefănucă, Radu Sidoriuc, Teodor Constantinescu, Georgiana Sidoriuc, Dragoș Grigorescu, Ana Maria Pătrășconiu-Copceag, Ștefania Anghel. 
Rezultat al cercetării etnografice de teren, „Podoabele Prahovei. Mărturii ale artei populare din Starchiojd: ștergare, fețe de pernă, fețe de masă și batiste” 

reprezintă perechea vizuală simetrică a studiului monografic „Starchiojd. Moștenirea culturală” - volumele I și II, apărut în 2015 și coordonat de conf. univ. dr. Ioana 
Fruntelată și cercet. șt. dr. Cristian Mușa. De asemenea, este rodul preocupării de salvare, de păstrare, de protejare și de patrimonializare a acestor mărturii ale identi-
tății culturale prahovene.

Țesăturile cuprinse în album sunt selecționate din două colecții etnografice: colecția Liceului Tehnologic Starchiojd (au aparținut Muzeului Satului din Starchiojd) 
și colecția particulară a domnului Cristian Mușa. Semiotica ștergarelor, a fețelor de pernă, a fețelor de masă, a perdelelor și a batistelor țesute și ornamentate frumos 
potrivit specificului locului și dăruite publicului cu pricepere și din belșug de Anișoara Ștefănucă valorifică la nivel cultural  preocupările feminine din comunitatea 
tradițională din Starchiojd, jud. Prahova. 

Studiul etnografic comparativ introductiv semnat de Anișoara Ștefănucă oferă cititorilor po-
sibilitatea de a cunoaște, de a înțelege și de a aprecia punerea în expunerea vizuală a elementelor 
de patrimoniu cultural local atât material, cât și imaterial. Analiza etnologică raportată la bibliografia 
de specialitate și la rezultatele cercetărilor de teren evidențiază într-o perspectivă diacronică func-
ția preponderent decorativă a fețelor de masă și a perdelelor și pe cea ceremonială a ștergarelor, 
pernelor și a batistelor, cea din urmă fiind susținută inclusiv de savuroase fragmente transcrie din 
interviurile obținute în anul 2018. Sunt prezentate materialele și dimensiunile lor, tehnicile de lucru 
și denumirile locale ale acestora („pe muscă”, „pe bătăi”, „pe pășitură”), principiile de bază ale artei 
decorative locale (simetria, alternanța și repetiția) și semnificațiile unor reprezentări ornamentale.

Astfel, despre dispunerea discretă și compactă spre extremitățile pânzei a pomului vieții, 
clepsidrei, calului, păsării măiestre, rombului, meandrului, coarnelor berbecului, prescurii, vârtel-
niței etc. ori despre pânza lucrată manual în războiul de țesut din cânepă, bumbac sau borangic în 
două-patru ițe, alese, nevedite sau cusute amprentată simbolic de mentalul tradițional al comunei 
Starchiojd e necesară lectura temeinicului studiu științific.

În concluzie, albumul întregește și sporește virtuțile colecției de „bijuterii editoriale” dedi-
cate patrimoniului cultural definitoriul pentru identitatea prahovenilor din Starchiojd, contribuind 
la cunoașterea, la promovarea și la valorificarea artei populare a țesutului.
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